ANALITIK GEOMETRI
GEMBERIN ANALITIGI

TANIM EKSENLERE TEGET CEMBERLER :
Bir noktadan esit uzakliktaki noktalarin geometrik x eksenine teget
yeri diizlemde ¢ember belirtir. cemberler :
Ibl = r dir.
CEMBERiN STANDART VE VEKTOREL
DENKLEMI
M(a,b) ve. P(x,y) y

M( 4,-6) merkezli ve x eksenine teget

noktaiggdarasindaki emberin denklemini yaziniz
uzaklik kullanarak b ¢ y
gemberin standart P(x,y)

denklemi : X
(x—ay +(y-b)*=r? | a i
olarak elde edilir.

[MP|=r ise M merkezli ve r yarigapli
¢cemberin vektorel denklemidir.

Y EKSENINE TEGET GEMBERLER :

(\ y eksenine teget q‘y

M(3,5) ve yarigapi 4 birim olan gemberin ¢cemberler :
standart denklemini yaziniz. N,

- Wab)
o lal = rdir.
N
©
o
; M( 4,-6) merkezli ve y eksenine teget
;' cemberin denklemini yaziniz?
(x +3)*+ (y —1)2= 20 gemberinin merkez ve yarigapini z
bulunuz. 2
\J
UYARI
Bir cember her iki eksene teget ise
merkezi 1. veya 2. aclortay dogrusu
MERKEZIL CEMBER : tUzerindedir. (Bu 6nermenin karsiti dogru
degildir.)
Merkezi orijinde olan gemberlere denir. Yani M(0,0) Her iki eksene teget gemberde M(a,b)
ve yarigapi r ise gemberin denklemi x4+ y? = r? merkez ise Ibl= lal = r dir.
bicimindedir.

(x + 5)% + (y — p)> = r gemberi her iki eksene de tegetse
(2x = 1)? + (2y + 3)? = 40 gemberinin merkez ve p.r en az kagtir?
yarigapini bulunuz.
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Merkezi
her iki eksene teget olan gemberlerin
merkezlerini ve yarigaplarini bulunuz? Bu
cemberler arasindaki en Kisa uzaklik kag
birimdir?

A(-2,3) noktasindan gecen ve iki eksene de

teget olan ¢gemberin yarigapi kag¢ olabilir?

3x—4y=0 ile 4y—-3x+15=0 dogrularina teget
cemberin ve merkezi y=3 dogrusu uzerinde

olan gemberin denklemi nedir?

3y+x=4 dogrusu lUzerinde bulunan ve
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GEMBERIN GENEL DENKLEMI

M(a, b) merkezli ve r yarigapli gemberin
denklemi (x—a)*+ (y—b)?=r?idi.
Bu denklemi agip dliizenlersek
x>+y?—2ax-2by+a*+b?>-r>=0 olur.
—2.a=A  -2.b=B ve a®+ b?-r?=C diyelim.
x*+y?+Ax+By+C=0
Buradan su esitlikleri elde ederiz :

-A -B
M(a,b):M(T,T)

r:;—\/m A=A+B>-4.C (Delta)

Uyari: Cember denkleminde yukaridaki bagintilarin
kullanilabilmesi igin

1. x2 ve y? li terimlerin katsayisi 1 olmali

2. denklemde x.y li terim bulunmamal

3. A=A*+B>-4C >0 olmalidir.

A = A*+B2-4C > 0 ise bir gember belirtir.

A = A’>+B?>-4C = 0 ise bir nokta belirtir.

A = A?>+B?>-4C < 0 ise gember belirtmez.

Bunu sanal ¢gember belirtir seklinde de soyleriz.

x? + y? — 6x + 2y —5 = 0 gemberinin merkezini ve
yarigapini bulunuz.

3x2 + 3y? + 12x — 8y — 5 = 0 gemberinin merkezini
bulunuz.
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Y a
(2m-1)x2 +(m+1)y? —(n—-6)x.y+6nx—n-9=0 Sekilde verilen y—eksenine
denklemi bir cember belirtiyor ise bu teget cemberin denklemini X
¢cemberin merkezini ve yarigapini bulunuz. yaziniz. 2 6
A(0,5) B(-12,0) ve K(0,0) noktalarindan
(Mm=2)x2+(4-m)y?+(n=5)xy+2mx—ny—-mn = 0 gecen ¢cemberin denklemi nedir?
denklemi bir gember belirttigine gore
merkezini ve yarigapini bulunuz. (\
g
o
o
N
©
o
©
€
; - -
: CEMBER ILE DOGRUNUN DURUMLARI :
x? + y? —8x + 9y — 20 = 0 gemberinin x—ekseninden
ayirdig kirisin uzunlugu kag birimdir? \J
Cember ve dogrunun kesisip
kesismedigine karar verilirken merkezin
dogruya uzakligi ile yarigcap
karsilastirilir:
Durum 1) [MH[]>r dogru gcemberi kesmez
Sekilde verilen cemberin Durum 2) [MH|=r dogru cember tegettir
denklemini yaziniz. Durum 3) |MH|<r dogru ¢cember iki
noktada kesisgir.
NOT
Cember ve dogrunun kesim noktalarini
bulmak icin ortak ¢6zim yapariz.
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Analitik diizlemde (x+3)*+y?=5 gemberi ile y—2x=p
dogrusu teget ise p nin alabilecegdi degderler toplami
kactir?

Analitik dizlemde x?+y*=r*> gemberi ile 3x—4y=10
dogrusu teget ise r kagtir?

(x=3)*+ (y + 1)>=16 gemberi ile 4x—3y+k=0
dogrusunun iki noktada kesismesi icin k ne olmalidir?

(x+1)*+(y—1)*=18 g¢emberiile y=x-m dogrusunun
kesismemesi icin m-ne-olmahdir?
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\/

x>-2x+y*-6y—-8=0 gemberinin x ekseninde ayirdigi
kirisin uzunlugu kag birimdir?

x>=2x+y’*~4y—11=0 gemberinin y=x+1 dogrusuyla kesim

noktalari A ve B olsun. |AB| kag birimdir?

Analitik diizlemde x? + y? = 6 merkezil gemberi ile
y = 3x — 1 dogrusunun kesim noktalarinin
apsisleri toplami kagtir?
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iKi GEMBERIN DURUMLARI

(x=3y+(y+1)°=16 ve
a (x+ 1)+ (y — k) =49
/ cemberleri distan tegdet ise k degerleri carpimi kag
(4 ) olabilir?

iki cemberin kesisip kesigsmedigine karar
verilirken.merkezler arasi dogru ile
yarigap toplami veya farki karsilastirilir.

(x—-3)?+y*=16 ve

(x+1)?+(y-m)*=9

cemberleri dik kesistigine gére m degerleri toplami kag
olabilir?

durum 1 [MP|=r_+r, gemberler distan teget
durum 2 |MP|=|r,—r] ¢emberler igten teget

durum 3 | —r|<IMPl<r +r, cemberler iki
noktada kesisir

N
_

durum 3 [MPik|r,—r | veya [MP>r_ +r,
cemberler kesismezler

GEMBER iLE NOKTANIN DURUMLARI

Dik kesisen ¢gcemberler

.

Kesim noktalarindaki tegetleri dik olan
cemberlere dik kesisiyorlar denir.

O(a,b) merkezli ve r yarigcapl

(x—a)*+ (y—b)®>=r? gemberi ile gember ile
ayni dizlemde bulunan P(xo, yo) noktasi igin
|OP|>—r*> degerine P noktasinin bu gembere goére
kuvveti denir.
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—

Yukaridaki sekilde merkezler m(MTP)=90° |OP|2=r?= (xo — @) + (Yo — b)? — r? olacagindan bu
ise gemberler dik kesismistir. hesaplama ¢ember denklemi F(x,y)=0 bigimine
getirildikten sonra P noktasinin koordinatlari F(x,y)
kisminda yazilarak hesaplanmalidir.

—
N—

(x + 5)2 + (y — 3)2 = 225 ve Durum 1 F(X,Y,)=0 P noktasi gemberin
(x=7¢2+(y—-k?=4 tzerindedir
cemberleri igten teget ise k kag olabilir?
Durum 2 F(X,Y,)>0 P noktasi gemberin
disindadir

Durum 3 F(x,Y,)<0 P noktasi gemberin
icindedir

Not 1: F(x,Y,)>0 ise bu hesaplama
sonucu bulunan pozitif sayr cembere P
noktasindan ¢izilen teget uzunlugunun
karesidir.

Not 2: Negatif kuvvetin mutlak degeri ise
bu noktada ile iki pargaya ayrilan kiris
parcalarinin sabit olan ¢carpim degeridir.
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TEGET VE NORMAL DENKLEMLERI :

P(6, 4) noktasindan x* + y* — 4x — 5y +20 =0 gemberine

242=y2 i
gore kuvvetini bulup kuvveti yorumlayiniz. x“+y'=r® cemberine

izerindeki T(xo, Yo) T, teget
noktasindan gizilen

tegetin denklemi

X.Xo + y.yo =r? dir.

normal

(x —a)? + (y = b)*> =r? gemberine lizerindeki

T(xo, Yo). noktasindan gizilen tegetin denklemi

(xo = a).(x —a) + (yo— b).(y — b) =r? dir.

Bu bagintilari kullanmak yerine iki noktasi bilinen
dogru denklemi, diklik kosulu ve standart dogru
denklemi kullanarak teget ve normal denklemlerini
bulabiliriz

P(2, —3) noktasindan x* + y?> — 3x — 5y + k = 0 gemberine
cizilen tegetin degme noktasi T ve IPTI =7 ise k =?

(x + 3)* + y*> = 34 gemberine (2,—3) noktasindan gizilen
tegetin denklemi nedir?

N
_
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A(—1, 2) noktasindan gegen bir dogru
(x + 42+ (y— 5)*> = 12 gemberini K ve L noktalarinda
kesiyor. IAKLIALI carpimi kagtir?

—
N—

x2+y?>+4x -2y =4 gemberinin A(1,1) noktasindan
cgizilen tegetinin ve normalinin denklemi nedir?

(x = 5)% + (y + 2)? = 41 gemberinin (1,2) noktasindan
gecen en kisa kiriginin uzunlugu kag birimdir?
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(x — 3)? + (y + 4)> = 25 gemberinin A(-2,~4) noktasindan
gecen tegetinin denklemini bulunuz?

DEGERLENDIRME
1) (3x-—8)%+ (3y + 1)’ = 36 gemberinin merkez ve
yarigapini bulunuz.

2) (x—2)+(y+3)?>=236 gemberi Uzerindeki bir
noktanin A(—4,5) noktasina uzaklgi en az kag
birimdir?

N
_
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—
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3) A(2,-1)noktasi x*+y*—3x+4y+1=0
¢emberinin neresindedir?

4) B(-2, 1) noktasi x* +y?*—(m+1)x+4y+1=0
¢emberinin diginda olduguna gére m’ nin alacagi
en kuguk tam sayi degeri kagtir?

5) A(3, 12) noktasina uzakhgdi B(-5, 1) noktasina
uzakhginin yarisi olan noktalarin geometrik
yerini bulunuz.
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6) A4, 2) noktasinin 2x—m.y + 3m+8 =0 9) Standart gember denklemini kullanarak
dogrularina gore simetrilerinin geometrik yerini asagidaki bagintilari elde ederiz
bulunuz.

y
Y s |22
y=Vri—x

Aky
#X
\/_ 22
y=—\r—x

Yukarida verilenlere gére asagidaki integralleri
hesaplayiniz.

4 [
a) f¢16—x2dx
0

N
_

7) Verilen bir A noktasinin verilen bir S
noktasindan gegen dogrulara gore simetrikleri
ne belirtir?
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—
N—

8) (x—4)>+(y+5)*=40 gemberi igindeki P(2, -2)
noktasindan gecen kiriglerin orta noktalarinin b)
geometrik yer denklemini yaziniz.

(V1=x2—x)dx

o[
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